

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,  
și la expedițiunea de inserțiuni Adolf Steiner în Hamburg (Germania).  
Correspondențele sânt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.  
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

## Revista politică.

Sibiu, în 23 Iulie.

În diaristica opozițională maghiară s'a mai domolit afacerea Zichy-Ferraris. Scirea adusă de „Pol. Corr.” că Maj. Sa a primit demisiunea contelui Zichy este reproducă de toate foile din Budapesta, ceea ce însemnează că nu va fi desmintită. Cele opoziționale se scâdălesc de impregiurarea, că postul contelui, devenit vacant, are să rămână de-ocamdată neocupat. Se tem, se vede, că contele Zichy va fi mai târziu denumit de nou în postul din care a demisionat.

Mai mult interes decât afacerea aceasta stêrnesce alarma ce se dă în Budapesta, din partea opozițiunii, ajutorului de mari evenimente, care au a se începe în luna lui August. Evenimentele au a se începă de ocupațiunea Novibazarului. Oficioasele, ce e drept, ne înfățișază ocupațiunea de tot nevinovată. Este vorba de o tocmeală între generalii austriaci și turcesci despre modul cum să se așeze trupele de ocupațiune, de oare ce în localitățile Vălei Limului nu sânt casarme. Opozițiunea însă examinează politica rusă mai din urmă și află că Rusia, în anii din urmă, a raportat mari succese și se află în tari pozițiuni, de unde poate opera în orientul Europei și cu mai mult noroc. Pentru-că, ăce opozițiunea, Austro-Ungaria cu Bosnia și mai târziu cu Novibazarul numai 'și-a făcut pe Italia inimică, până când Grecia se pregătesce la anectări, Bulgaria la încorporarea Rumeliei resăritene, eară biata Turcie, cu care am încheiat convențiune, este subminată încât numai are nici o trecere. Durerea este însă colosală în coloanele opoziționale: că cu toate că viitorul este atât de încărcat cu electricitate politică, prin politica neapță a lui Tisza monarhia este într'o stare cu mult mai slabă decât la 1867. Politica aventurieră a lui

Colom. Tisza a desorganizat partida ung. constituțională din 1867 și ca urmare firească, dincolo de Laita s'a întărit elementele federalistice, elemente, cari amenință dualismul cu cădere. Alarma poate să fie în unele părți esagerată, însă nu se poate disputa cu totul, că în fond lucrurile stau astfel.

Foile germăne din Cislaiania pun Cehilor puțină speranță în perspectivă. Ele cred a fi satisfăcut pretensiunilor patriotismului austriac, dacă ăic Cehilor: „veniți la Reichsrath și vă eluptați drepturile ce le pretindeți.” „P. Ll.” din Budapesta, cu plăcere se alătură și secundează foilor germăne. „Politik” însă este ceva mai optimistică, când spune, că contele Taaffe s'a apucat de lucru, caută după profesori, cari știu limba cehică spre a'i pune la universitate și este gata a concede Cehilor, un consiliu scolastic național.

„Polit. Corr.” spune că Doamna României a plecat la o baie din Germania. Aceasta nu are însemnătate politică. Aceeași toaie însă împărtășește, că Boerescu, ministrul de esterne al României, avea să sosească ađi la Viena și că acesta va face o preumblare politică pe la toate puterile signatate, — cu bună samă în afacerea încă nedeslegată a Evreilor din România. Ministrul de finanțe Sturdza s'a întors dela Berlin și Kissingen (La băile de aci petrece Bismarck) preste Viena și Budapesta acasă.

În Bulgaria le umblă rău Evreilor, cu toate că puțin se serie în diare. Deja a doua comisiune s'a dus la Cârlova unde au fost Evreii insultați, fără de a isprăvi ceva. Ce o fi cauza, de asupra Bulgariei nu strigă jidovimea ca asupra României? De sigur Rusia.

## Academia română.

Sesinne extraordinară.

### Proces-verbal Nr. 26.

Ședința din 22 Iunie 1879.

Membrii prezenți: D-nii Alecsandri Vasilie, Aurelian Petre S., Babeș Vincentiu, Bariț George, Caragiani Ioan, Fălcoian Stefan, Fētu Dr. Anastasie, Ghica Ioan, Hașdeu Bogdan P., Hoșoș Iosif, Ionescu Nicolae, Laurian August Tr., Maniu Vasilie, Melchisedec P. S. S. episcop, Odobescu Alecsandru, Chintescu Nicolae, Roman Alecsandru, Sion George, Ștefănescu Grigorie, Ureche Vasile A.

Președinte, Ioan Ghica.

Ședința se deschide la 9 oare a. m.

După lectura și modificarea Procesului-verbal al ședinței precedente, d. președinte pune înaintea plenului programa lucrărilor ce mai sânt de pus la ordinea ăilei, în următoarea cuprindere:

1. Raportul secțiunii istorice despre misiunea d-lui Densușian.
2. Completarea secțiunilor prin alegerea de noi membri.
3. Alegerea membrilor delegațiunei 1 președinte și 3 asesori
4. Alegerea secretariului general.
5. Alegerea președinților, vice-președinților și secretarilor de secțiune.
6. votarea regulamentului general.
7. Regularea ședinței solemne.
8. Regulamentarea premiilor instituite de Stat: Lazar și Heliade Rădulescu.
9. Ficsarea terminelor de amânare pentru diversele concursuri din 1879.
10. Alegerea comisiunilor esaminateoare pentru:
  - a). Premiul Năsturel (cartea cea bună);
  - b). Traducțiuni din autorii latini;
  - c). Traducțiuni din autorii eleni;

d). Premiul Năsturel (literatura română sub Mateiu-Basarab).

11. Raportul financiar pe anul încetat.
12. Numirea casierului-comptabil.
13. Raportul despre averea lui Dozacovici.
14. Raportul despre bibliotecă.
15. Raportul despre ortografia publicațiunilor.
16. Raportul comisiunii lexicografice despre publicarea psaltirei lui Coresi.
17. Comunicațiuni ale secțiunii literare.
18. Comunicațiuni ale secțiunii istorice.
19. Comunicațiuni ale secțiunii științifice.
20. Numirea comisiunii budgetare.
21. votarea budgetului.
22. Ședința solemnă cu raportul secretariului Seneral.

După programa aceasta, la ordine fiind relațiunea secțiunii istorice despre misiunea d-lui N. Densușan, d. Urechia, ca secretar al secțiunii, dă lectură procesului-verbal încheiat de dânsa, după care punându-se în discuțiune propunerile făcute, după puține deliberațiuni, se aprobă toate conclusiunile secțiunii cu majoritate de voturi.

D. Alecsandri atrage atențiunea adunării asupra documentelor istorice care scie că se află în bibliotecile și arhivele dela Genova, foarte importante pentru istoria noastră, invitând-o a numi o misiune în mijloacele ce vor înlesni-o.

D. Hasdeu face asemenea comunicațiune despre cele ce se află în Ragusa, eară d. Ionescu despre cele ce se află în Florența. Se recomandă secțiunii istorice.

Trecând la punctul al doilea al programei relativ la completarea secțiunilor prin alegeri de noi membri, d. Hasdeu, luând cuvântul, ăce că înainte de-a se procedea la această lu-

## FOIȚA.

### Soran

sau

### Împăratul corbilor.

(A XIV-a poveste populară românească, esplicată).

(1 Urmare.)

#### III.

Petru trecând în imperăția împăratului corbilor a mers cât a mers, și pela Chindia a intrat în curțile împăratului. Numai împărateasa era acasă și cum îl vedu îi ăise: „Petre! Petre! dar cum 'ți-a adus vântul pèrul, și cioarele oasele pe aici? Au doară nu scii, că împăratul corbilor e cel mai tare și mai mare împărat și când află om din lumea lacomă, îl prăpădesce!”

Petru stătù un pic pe cuget și pe urmă răspunse: Fie ce va fi, dar eu am trebuit să fac calea aceasta!” și apoi povesti toate de amèruntul, și s'a rugat de împărateasa să'i steie într'ajutoriu.

Împăratesei îi plăcea de Petru,

pentru că era fecior frumos și 'i-a ăis: „Pentru dragul têu Petre, 'ți-oi sta într'ajutoriu, dar trebuie să te ascunđi să nu te vadă împăratul, căci altcum e rău de tine. Bagăte sub troaca de sub pat, și eu la noapte îl voiu întreba toate, eară tu să bagi bine de samă, că ce răspunde.”

Împărateasa abia își gătă vorba și a vedut că soarele a apus, și a audit, că împăratul a sosit acasă, căci era dus la vènat, și Petru de loc s'a băgat sub troaca de sub pat.

Împăratul corbilor intrând în casă și-a pus arcul și săgețile pe masă, strîmbă din nas amirosind și întrebă: „Aici este un om din lumea lacomă?”

Ba nu împărate! răspunse împărateasa cum ar și puté ajunge cineva pe la noi. Împăratul se uită impregiur și nu vedu pe nime, pe urmă credend împăratesei s'a pus să cine și s'a culcat.

#### IV.

Abia a adormit împăratul, și împărateasa se prefăce că s'a spăriat din

somn, îl lovesce cu cotul în coastă și trigă: „Vai de mine!”

„Dar ce e?” întrebă împăratul, eară împărateasa răspunde: „Am visat de m'am spăriat, ah! Doamne împărate fie-ți milă de împăratul Alb, că am visat, că mi s'a vaitat, că are o fată frumoasă, dar zace de boală, și nici moare, nici se scoală!”

Hei! să scie cum nu scie! răspunse împăratul corbilor, să caute sub cuină și acolo află o broască țestoasă, să o piseze măruntel, apoi să o fearbă în lapte dulce de cerboane, și pe la reversatul ăiorilor, să scalde fata, și va fi sănătoasă și mai frumoasă.”

Abia ațipesce împăratul, și împărateasa se prefăce că s'a spăimèntat în somn, și trigă: „Vai de mine!”

„Dar ce e?” întrebă împăratul, eară împărateasa îi spune: „Am visat și m'am spăriat, ah! Doamne împărate fie-ți milă de împăratul Verde, că am visat că s'a vaitat, că are ciurde de vaci pe liveđi verđi și la isvoare reci, și vacile totuși sânt slabe!”

„Hei! se scie cum nu scie, res-

spunse împăratul corbilor, că văcarii lui nu s'au îndestulat cu liveđile împăratești, ci s'au dus cu vacile pe furis și în liveđile altora, pentru aceasta sânt slabe!”

Nici nu a început bine împăratul de-a cucui eară, până ce împărateasa se prefăce, că s'a spăriat în vis, și trigă: „Vai de mine!”

„Dar ce e?” întrebă împăratul, eară împărateasa îi răspunde: „Am visat și m'am spăriat, ah! Doamne împărate! fie-ți milă de împăratul Roșu, că am visat că mi s'a vaitat, că are un măr cu merele de aur, și cu rodun ceriu, dar de mult nu mai rodesce!”

„Hei! se scie cum nu scie”, răspunse împăratul, „că în trupina mèrului e bătut un cuiu de fer, și abia se cunoasce unde'i bătut, dar să'l scoată, și mèrul eară va rodî!”

Abia a adormit împăratul corbilor, și împărateasa eară se prefăcù că s'a spăriat din somn, și lovindul cu cotul în coastă, trigă: Vai de mine!

Împăratul trecnesce din somn, și cu mânie întrebă: „Dar ce snoabă, pe



crare, este bine a se limpezi situația anormală a unor membrii cari se numără între membrii efectivi ai academiei fără ca să fie în realitate. E vorba pentru d-ni cari au fost chemați în comisiunea literară din 1867, și anume d-nii C. A. Rosetti, Gonata Andrei Mocioni, care nici odată n'au luat parte, nici în comisiunea literară, nici în societatea academică și din care unii au declarat chiar că nu primesc și că demisionează. Această împregiurare face că secțiunea respectivă se vede în situațiunea supărătoasă de-a nu se putea complectă conform cu statutele; și de-aceia cere a se declara vacante fotoliurile lor.

D. Babeș dice că condițiunea d-lui Mocioni este ceva mai diferită decât a celorlalți 2 membri, fiind-că d-lui, deși nu a venit, dară a declarat că primesce și numai cauza mortibilității îl împedecă de-a veni.

D. Laurian dice că societatea academică admisesse în principiu ca să primească demisiunile membrilor cari se retrag și să numească pe alți în loc. Astfel în urma decisiunilor primite dela unii, ea a proces la alegerea altora. De curând însă în sesiunea aceasta s'a admis o altă teorie: că membrii cari au figurat odată nu sunt dimisionabili și astfel s'a invitat a reveni toți acei demisionați. Acum dacă s'ar admite propunerea d-lui Hașdeu, d-lui crede că s'ar face o contradicere.

D. Ștefănescu dice că în adevăr s'au chemat membrii demisionați, dară atrage atențiunea societății că d. Rosetti nu s'a considerat nici odată ca membru, ci din contră totdeauna a declarat că refuză de-a fi, eară despre d. Gonata crede că nici trebuie să se urmeze discuțiune, fiind-că acest d-n nici nu a venit vre-o dată pe aici și nici nu scie să fie vre-o declarațiune că primesce.

D. Ștefănescu dice că e necesar a și în ședința precedentă că adecă academia nu trebuie să numere între membrii sei decât pe acei cari au luat parte în societatea academică după ce s'a constituit, ear nu și pe aceia cari au fost invitați a lua parte în comisiunea ce a precedat societatea academică, dară nu au voit să primească și nici au voit să scrie. De aceea crede că este logic a se declara vacante fotoliurile menționate de d. Hașdeu.

Adunarea consultată, decide a se trata pozițiunea fie-cărui membru în parte. De-aceia, considerând argumentele aduse în discuțiune despre pozițiunea d-lui C. A. Rosetti, declară fotoliul seu vacant.

După eceasta urmând discuțiunea

capul tēu muiere, de nu mē lași se dorm, ce mai vrei?"

Împărăteasa atunci îi răspunde: Ah! doamne împărate fieți milă și de fata cântăreață de pe mare, că am visat, că e fată de împărat și a fost mândră dar tatăl seu a blăstemat-o ca să fie jumătate pesce și așa s'a făcut!"

"Las să fie așa" răspuse mănios împăratul „că tatăl seu prea fălos s'a ținut cu ea pentru că a fost frumoasă!" Împăratul se întoarse pe altă lătură ca se doarmă mai departe.

Dar împărăteasa ca toate muierile, când vreau să treacă prin mintea bărbaților îl sârută și îl mai rugă: Fieți milă și de ea, că ea nu e vină dacă a blăstemat-o tatăl seu! Și atunci împăratul s'a imoiat și a răspuns: „Se scie fata cântăreață de mare, cum nu scie, că și eu am blăstemat-o pentru tatăl seu, că atâta are să rămână jumătate pesce până înecă 100 de voinici, ce vreau se treacă în țara mea; 99 de inși a înecat în mare, și mai are se îneca pe unul ca să im-

și despre pozițiunea d-lui Gonata și avându-se în vedere propunerea d-lui Alesandrescu Ureche ia cuprinderea d-lui Gonata fiind trecut între membrii onorari ai academiei încă din 1870, propun trecerea la ordinea d-ilei. Adunarea o admite cu concludiunea de-a nu se considera între membrii actuali ai academiei.

D. Odobescu enumerând lista generală a membrilor, constată că secțiunea istorică singură fiind completă cu 12 membri după statute, secțiunea literară urmează a se completa prin alegerea unui singur membru, eară cea de știință prin alegerea a șase membri; după aceasta propune ca adunarea să procedă la alegeri.

D. Ionescu cere ca mai înainte de toate delegațiunea actuală să se declare ca oficiu provisor al academiei, până se va face alegerea ei conform cu statutele.

D. Roman crede că nu e necesitate de-o asemenea declarațiune fiindcă după usul și tradițiunile rămase încă dela societatea academică, delegațiunea a purtat sarcina sa până la reînnoirea alegerii.

D. Babeș crede că mai întâiu de toate trebuie a se face și a se vota regulamentele necesare pentru aplicarea nouelor statute; eară până atunci delegațiunea să stea la locul seu. Relativ la completarea secțiunilor însă d-lui crede că chiar după statutele votate, alegerea de noi membri trebuie să se facă în sesiune generală.

D. Odobescu răspunde că din momentul votării statulelor, adunarea s'a constituit și trebuie să lucreze ca în sesiune generală; căci ne mai putându-se ține altă sesiune în anul acesta, acum trebuie ca să se termine toate lucrările indicate în programa de mai sus. De-aceia crede că academia să se completeze conform cu legea.

D. Ștefănescu dice că e necesar a și propunerea facultă de d. Ionescu. Înainte de toate trebuie să se reguleze situațiunea delegațiunei pentru ca să se poată conduce debaterile; pentru care crede că să se declare ca delegațiunea actuală să și poarte provisor sarcina până la alegerea ei regulată.

D. Fētu susține a se da prioritate votării regulamentelor.

D. Urechia observă că se confund trei propuneri; alegerea delegațiunei, completarea secțiunilor și lucrarea regulamentelor. Trebuie a se lua pe rând. Crede că alegerea delegațiunei de se va face acum sau mai târziu nu împedecă nici făcerea regulamentelor când vor fi gata, nici alegerea de noi membri, când secțiunile vor veni cu propuneri.

plinească suta și atunci va fi eară fată frumoasă!"

După aceste împăratul și împărăteasa admiră, eară Petru de sub troacă, a început a se îngriji, ce se facă, ca se nu'l îneca fata de mare.

Când a început a se revêrsa de diori, împăratul s'a sculat și a luat arcul și săgețile, și a plecat eară la vênat; eară împărăteasa a scos de sub troacă pe Petru, i-a dat 3 pene de pân din căciula împăratului corbilor, și i-a dat și petri scumpe.

Petru mulțămînd s'a reîntors cald acasă.

(Va urma).

\* (Cinci domnișoare) din institutul normal din Bucuresci, și anume: Maria și Florica Sion, d-șoarele Enrieta și Maria Lupășcu și d-șoara M. Zacharescu, care au trecut deja cu succes esamenele generale de liceu, se prepară — precum află „Renașcerea” — pentru a depune bacalaureatul în sesiunea viitoare din Septemvrie.

D. Laurian dice că nu vede urgență în completarea secțiunilor. Alegerile se pot face și mai târziu; e bine a se lăsa timp de consultațiune. Cu numărul membrilor prezenți se pot lucra și se pot executa toate lucrările prevădute în programă. Alegerea delegațiunei nu se poate face până nu va veni raportul comisiunei despre administrarea finanțiară; astfel s'a făcut totdeauna, și e bine a se ține norma aceasta care e cea mai logică. Altfel ori-ce lucrare de programă poate a se pune la ordinea d-ilei fără nici un inconvenient.

După aceste discuțiuni se pune la vot confirmarea delegațiunei actuale în mod provisor până la o decisiune ulterioară și se admite cu unanimitate.

D. președinte invită secțiunile respective ca să se consulte despre alegerea noilor membri cu care trebuie să se completeze și să vie cu propunerile lor în ședința plenară conform cu statutele.

Ședința se ridică la 11<sup>3/4</sup> oare.

Președinte, Ioan Ghica.

Secretar ad-hoc, G. Sion.

### Procesul-verbal No. 27.

Ședința din 23 Iunie, 1879.

Membrii prezenți: d-nii Alesandri Vasile, Aurelian Petre S., Babeș Vincentiu, Bariț George, Caragiani Ioan, Fălcoian Stefan, Făt dr. Anastasie, Ghica Ioan, Hașdeu Bogdan P., Hodosiu Iosif, Ionescu Nicolae, Laurian August Tr., Maiorescu Tit L., Maniu Vasile, Melchisedec P. S. S. Episcop, Odobescu Alecsandru, Chintescu Nicolae, Roman Alecsandru, Sion George, Ștefănescu Grigorie, Urechia Vasile A.

Vice-președinte, G. Bariț.

Ședința se deschide la 9 oare a. m.

După lectura și verificarea procesului-verbal al ședinței trecute se comunică o adresă prin care un anonim trimite un tractat manuscris sub titlu: Geografie fizică, politică, etnografică și economică a României cu cerere de a se cerceta și a i se da un remunerariu.

Observându-se că aceasta este o carte didactică pentru care autorul trebuie să se adreseze la ministerul respectiv, se recomandă a se întoarce autorului când va cere.

D. Alesandri comunică că după scirile ce a căpătat literatura română are să fie în curând onorată din nou cu ocaziunea serbărilor latine din Franța; căci este anunțat că se traduce în limba provensală două bucăți cunoscute Miorița și Cucul și Turturica.

D. președinte consultă adunarea asupra ordinei de și după programa indicată în ședința precedentă.

D. Urechie declară că comisiunea numită pentru cercetarea bibliotecii și a terminat lucrarea și e gata a i spune raportul seu.

Se dă lectură acestui raport, după care se deschide discuțiunea asupra concludiunilor sale. După cari debateri se admite art. 1 și 2 eară al 3, relativ la suma cerută pentru legarea cărților se amendează făcându-se numai o sumă de o mie lei. As-menea la art. 5 prin care se propune concentrarea armariilor cu cărți în sala de ședințe și strămutarea salei de ședințe în sala ocupată actualmente de material, după mai multe consultațiuni se modifică lăsându-se lucrurile în statu-quo.

La ordinea d-ilei punându-se regulamentul premiiilor instituite de Stat sub nume de premiul Lazăr și premiul Heliade Rădulescu, adunarea consultându-se decide a numi o comisiune din d-nii Laurian, Făt și Odobescu cu însărcinarea de a i spune un proiect.

După aceasta se decide ca adunarea să se desfacă în secțiuni spre a se consulta pentru completarea lor,

prin alegeri de noi membrii; eară ședința viitoare să se țină Marți 26 Iunie.

Ședința se ridică la 11 și <sup>3/4</sup> oare.

Vice-președinte, G. Bariț.

Secretar ad-hoc, G. Sion.

### Înștiințare.

După decisiunile luate de Academia română, în sesiunea sa din Maiu — Iulie 1879, concursurile propuse de academie sînt cele următoare:

1. Premiul statului Heliade Rădulescu, de 5,000 lei, se va decerne în cursul sesiunei generale din Martie — Aprilie 1880, cărți literare în limba românească, care se va judeca mai meritorie printre cele tipărite dela 1 Ianuarie 1878 până la 31 Decembrie 1879.

2. Premiul statului Lazar, de 5,000 lei, se va decerne în cursul sesiunei generale din Martie — Aprilie 1880, cărți științifice în limba românească, care se va judeca mai meritorie printre cele tipărite dela 1 Ianuarie 1878 până la 31 Decembrie 1879.

NB. La acest concurs se pot prezenta și invențiunile științifice, făcute de Români.

3. Premiul Năsturel-Herescu, din seria B, în sumă de 4,000 lei se va decerne în cursul sesiunei generale din Martie — Aprilie 1880, unei cărți scrise în limba română, cu conținut de ori-ce materie, care va fi judecată ca meritorie printre cele tipărite dela 16 August 1878 până la 31 Decembrie 1879.

NB. Concurenții la cele trei premii susmenționate, vor bine-voi a trimite la cancelaria academiei române, în Bucuresci, palatul universității, operele lor, cari vor fi în condițiunile de timp, mai sus-menționate, în câte 12 esemplare.

4. Marele premiu Năsturel, de 12,000 lei, se va decerne în cursul sesiunei din primăvara anului 1881, cărți scrise în limba românească, cu conținut de ori-ce natură care se va judeca mai meritorie printre cele tipărite dela 10 August 1876 până la 31 Decembrie 1880.

5. Premiul asociațiunei Craiovene pentru dezvoltarea învățămîntului public, în sumă de lei 1,500, se va decerne în sesiunea generală din primăvara anului 1883, celei mai bune cărți didactice în limba română, din câte se vor fi tipărit cu începere dela 1 Iulie 1879 până la 31 Decembrie 1882. Această dată este și terminul extrem al depunerii la cancelaria academiei, în 12 esemplare, a cărților propuse pentru concurs.

6. Probele de traducțiune în limba română, după Pliniu junior, Epistolarum lib. VIII, 1—21, se vor depune la cancelaria academiei până la 1 Septemvrie 1879, spre a fi judecate în sesiunea generală din primăvara anului viitoriu.

7. Probele de traducțiune în limba română, după Plutarch vita Pelopidae, cap. 1—22 inclusiv, se vor depune în cancelaria academiei până la 1 Septemvrie 1879, spre a fi judecate în sesiunea generală din primăvara anului viitoriu.

8. Probele de traducțiune în limba română după Herodoti Historiarum lib. IV, 51—100, se vor depune în cancelaria academiei până la 1 Septemvrie 1879, spre a fi judecate în sesiunea generală din primăvara anului viitoriu.

NB. Concurenții cari vor fi premiați la concursurile de sub numerile 6, 7, 8 vor fi însărcinați se facă traducțiunea autorului respectiv întreg, pe preț de 120 lei pentru 20 pagini din edițiunea steriotipă a lui Tauchnitz.

9. Premiul Năsturel seria A, de 5,000 lei se va acorda în sesiunea generală din primăvara anului 1880 celei mai bune disertațiuni în limba română, asupra următorului subiect:

„Studiu asupra producerilor literare în limba română, din epoca lui Mateiu Basarab (1633—1654), în care se vor avé în vedere atât documentele oficiale și particulare, redactate în limba română în aceea epocă, cât și cărțile traduse și tipărite românesce pe atunci, precum și ori-ce elemente literare relative la mișcarea culturii



române în acel period; se va studia cu o specială atențiune viața și activitatea literară a eruditului mare logofet al țerei din acel timp, Udriște (Orest sau Uriil) Năsturel din Feresci, cumnat a lui Matei-Vodă și străbun al fericitului nostru donator.

Întinderea lucrării va fi de 10-12 coale dipar în 4<sup>o</sup> mic sau în 8<sup>o</sup> ordinar, cu litere *cicero*. Terminul presentării manuscriselor la concurs va fi 1 Septembrie 1879.

10. Premiul Năsturel, seria A, de lei 5,000, se va decerne în sesiunea generală din primăvara anului 1881, celei mai bune disertațiuni în limba română, asupra următorului subiect:

„Suficșul licuid (*l, r*) și suficșul gutural (*k, g*) în limba română.”

Programa:

„Disertațiunea completă va cuprinde:  
1. O scurtă introducere asupra suficșelor licuide și guturale în limbile arioeuropene în genere.

2. Un studiu special asupra lor în limba română, după cele trei dialecte: *daco-român, macedo-român și istriian*, arătând între altele:

a). Diferențierea suficșului licuid *l și r* precum și aceluși gutural *k și g*;

d). Trecerea lor ulterioară în suficșuri palatali, nasali și altele;

c). Rolul tuturor acestora în nume și în verbi;

d). Provenința lor la Români din latină, din ante-română și din alte limbi.”

Întinderea operatului va fi minimum de 20 coale tipar, format 8 ordinar, litere *cicero*. Terminul presentării manuscriselor la concurs va fi 1 Septembrie 1880.

11. Premiul Năsturel, seria A, de lei 5,000, se va decerne în sesiunea generală din primăvara anului 1882, celei mai bune disertațiuni în limba română, asupra următorului subiect:

„Descrițiunea completă, sub raportul fisic și economic, al unui județ al României după alegerea fie-cărui concurent în parte.\*) Cu programa aceasta:

1. Geografia cu ramificațiunile ei (orografia, hidrografia și topografia);

2. Ochire asupra istoriei naturale (terenurile, flora, fauna);

Starea economică atât agricolă cât și industrială;

4. Statistica populațiunei (starea civilă, statistica religioasă, juridică, medicală, militară, scolastică, naționalitățile etc.);

5. Etnografia (adecă descrierea usurilor, credințelor populare, porturilor locale etc.)

Întinderea operatului va fi ca de 25 coale tipar, format în 4<sup>o</sup> mic sau 8<sup>o</sup> ordinar, litere *cicero*. Terminul presentării manuscriselor de concurs va fi 1 Septembrie 1881.

12. Premiul Năsturel, A, de 5,000, se va decerne în sesiunea generală din primăvara anului 1882, celei mai bune disertațiuni în limba română, asupra următorului subiect:

Teranul român. Disertațiune asupra stărei sale morale, sociale, economice și politice, în trecut și în prezent, în principatul României.”

Întinderea operatului va fi ca de 20 coale de tipar, format 4<sup>o</sup> mic sau 8<sup>o</sup> ordinar, litere *cicero*. Terminul presentării manuscriselor la concurs va fi 1 Septembrie 1881.

Premiul statului Heliade Rădulescu, de 5,000 lei, se va decerne în sesiunea generală din primăvara anului 1882, celei mai bune disertațiuni în limba română, asupra următorului subiect:

„Studiu asupra activității literare și pedagogice a lui Ioan Heliade Rădulescu, în raport cu epoca anterioară (finele secolului XVIII, cu erudiții din Blaj și Văcăresci) și cu cea posterioară până la 1848, dând tot de odată o schiță biografică a lui Heliade Rădulescu.”

Întinderea operatului va fi ca de 20 coale de tipar în 4<sup>o</sup> mic sau 8<sup>o</sup> ordinar, cu litere *cicero*. Terminul presentării manuscriselor la concurs va fi până la 1 Septembrie 1881.

\*) Se esclud dintre județele țerei, acele care e află descrise pe deplin în *Analele statistice de Marțian* și în monografiile agricole ale d-lui Ioan Ionescu.

14. Premiul Alecsandru Ioan Cuza, de 4000 lei, se va decerne în sesiunea generală din primăvara anului 1883, celei mai bune disertațiuni în limba română, asupra următorului subiect:

„Istoria Românilor în Dacia Traiană, dela Aurelian până la fundarea principatelor Moldova și Țara-Românească.”

Întinderea operatului va fi 20 coale de tipari în 4<sup>o</sup> mic sau 8<sup>o</sup> ordinar, cu litere *cicero*. Terminul presentării manuscriselor va fi până la 1 Septembrie 1882.

15. Premiul Fetu, de 4800 lei, se va decerne în sesiunea generală în primăvara anului 1883, celei mai bune lucrări cu textul în limba română, asupra următorului subiect:

„Confecționarea chartei geologice a două județe ale României, din cari unul de dincoace și altul de dincolo de Milcov.

„Pentru studiul geologic al unui județ, concurentul este datoriu:

— „Se facă descrițiunea orografică a județului;

— „Se arete ce terenuri și ce strate se găsec în acel județ, indicând natura locurilor fie-cărui strat și fosilele pe care se bazează pentru determinarea lor;

— „Să se facă o secțiune longitudinală și alta transversală a județului precum și secțiuni de diferite accidenții ale crustei globului, ce se pot afla în acel județ;

— „Să se facă charta geologică a județului;

„Se aducă o colecțiune de rocele caracteristice.”

Terminul presentării manuscriselor și materialului recerut va fi până la 1 Septembrie 1882.

NB. Dacă s'ar presenta vre-un concurent meritoriu numai pentru un singur județ, din suma de 4800 i se va acorda numai jumătate; eară dacă doi diferiți concurenți vor merita fie-care premiul pentru unul din județele descrise, acea sumă se va împărți între dênșii.

**Varietăți.**

\* (Scire personală). Alteța Sa imperială archiducele Albrecht, inspectorul general al armatei va sosi, precum se vestesce, în 7 l. c. în Alba-Iulia. Alteța Sa va veni și la Sibiiu, unde va petrece în 8 și 9 l. c., pentru a asista la manevrele de aici și a cerceta stabilimentele militare. Din Sibiiu Alteța Sa va călători preste Făgăraș, Brașov și Sighișoara la Murș-Oșorheiu, unde earăși se vor ține manevre.

\* (Comitetul central al Asociațiunei trans. pentru literatura română și cultura poporului român) a ajuns Sâmbătă în 2 l. c. în Sighișoară cu trenul deameași. La peronul stației comitetul (vice-presidentul cons. aul. Bologa, secretarul Dr. Hodoș, cassariul căpitanul c. r. Stezar...) a fost primit sêrbătorește și salutat prin o cuvântare cordială de cătră primarul Iosif Gull în numele orașului Sighișoara. Cons. aul. Bologa mulțami în termini călduroși. La intrarea comitetului în oraș a asistat mulțime de oameni.

\* (Petrecerea sodalilor români) din Sibiiu de Sâmbătă sara în „grădina Hermann”, a fost bineșor cercetată și foarte animată.

\* O societate decerșitorie anonimă cu un capital de mai multe milioane. La prima vedere aceasta pare a fi o fabulă; cu toate aceste este cea mai rigoroasă expresiune a adevărului.

Poliția din Viena a pus mâna ȃilele trecute pe doi escrochi galițiani anume Herș Margulis și Simion Hirș, cari în cursul interogatorului la care au fost supuși, s'au dovedit a fi agenții unei societăți constituite pe bazele cele mai curioase.

Capii acestei banle de periculoși pungăși, cari numără cinci-deci de membri, formează un triumvirat sub numele de Löwenstein, Bachmann și Hase cari își au acum reședința în Germania.

Eacă cum operează societatea:

Reședința socială posede un arsenal întreg de peceti false, de timbre false, de sigile imitate cu multă dibăcie, archive conținând o bogată colecțiune de pasapoarte false, certificate fictive, scrisori de recomandățiune emamând de la inalte pèrsonage etc. Pe lângă aceste se adauge ca basă de acțiune principală un mare tablou în care figurează numele tuturor persoanelor care au luat parte la subscrieri de bine facere în cei din urmă ȃece ani.

Cu ajutorul unor imprimate ingenioase, provădute cu timbre justificative, directorii companiei stabilesc în mod fictiv construcțiunea unui orfelinat, reparațiunea unei sinagoge, reclădirea ruinelor unei localități incendiate etc. Investiți cu aceste documente agenții sânt trâmși în toate direcțiunile.

Fiind în cea mai mare parte vechi voiagiori de comerț, trecuți prin ciur și prin dârmon și cunoscând finețele celei mai grele meserii, ei reușesc în generalitatea casurilor. Fondurile sânt vèrsate în cassa socială, unde se recunoasce mijlocitorilor afară de partea ce li se cuvine ca societari, 30 la sută din sumele adunate prin mijlocirea lor.

Cercetările active ale poliției ajutate de mărturisirile unuia din preveniți, au avut de rezultat arestarea cătorva membrii la Breslau și la Frankfurt-pe-Main, unde societatea avea sucursule. Consiliul de administrațiune a societății de la Grand Hotel din Paris a hotărît vèndarea acestui insemnat imobil.

Vèndarea e ficsată pentru ȃina de 20 August.

Prețul e de 25 milioane 700,000 lei noi.

\* (O revoluțiune în arta tipografiei). Această cestiune se tratează acum în Rusia. La una din ultimele ședințe ale societăței ruse de igienă, d. Malarewsky, tratând despre progresele miopiei la oamenni de studiu, a propus de a se tipări de acum înainte cu litere albe pe un fond negru. Sistemul acesta a fost cercat; s'a făcut e sperențe cu cinci-deci de persoane de-odată, și rezultatele dobândite au fost destul de conchidetoare pentru ca medicina să fie dătoare de a indemnna realizarea reformei propuse.

\* (Recrutațiunea în România). Cetim în „Resboiul”: Operațiunile consiliilor de revisie pentru formarea contingentului anului 1879 vor începe la 1 August și se vor închide la 15 Septembrie.

Contingentul este ficsat la numărul de 12,000 tineri pentru armata permanentă, 3500 tineri călărăși, eară restul clasei deducându-se cei dispensați, să rămăie în dorobanți.

**Scolastic.**

Primim următoarea scrisoare cărei cu plăcere îi dăm loc:

Stimate d-le redactor! E constat prin experiența de toate ȃilele, că ori cărei întreprinderi, fie de ori și ce natură, trebe să i premeargă un plan precugetat, dacă dorim, ca aceea să și aibă efectul seu salutar, și dela aceasta regulă firească, cu atât mai puțin se poate subtrage împărțirea timpului de instrucțiune în scoalele clementare, care contribue mult la progresul așteptat.

Cred dar, că nu voi fi superficial, d-le redactor, dacă mă voi încerca, rogându-vă, ca în interesul comun al învățământului, să aveți bună-tate a publica, în coloanele prețuitului ȃiar ce l redigeați „Programa generală și specială a oarelor și a obiectelor de învățământ” alăturată aci sub A), B) după care subscrisul propun în scoala confes. din Sécărămb, dorind prin publicarea ei a contribui mai mul-

tor frați învățatori, cari acomodându-se împregiurărilor locale, să le servească cel puțin ca formulariu.

La compunere, mărturisesc, că deși m'am ajutat mult de planul edat de ministrul cultelor pentru scoalele de stat, ținând în evidență și programa de învățământ al scoalelor noastre confesionale edată dimpreună cu instrucțiunea din an. 1869, totuși am dat preste unele dificultăți, avend de a o compune pentru o scoală, unde sânt necesitat de-a propune după principiul pedagogic numit *simultan*, și cu atât mai mult, am avut de a suporta greutăți, că din instrucțiunea noastră, nu se poate afla în mod precis împărțirea oarelor pentru scoală cu 1, 2 sau 3 învățatori, ceea ce sperez, că prea măritul consistoriu nu va întârȃia mult a satisface și acestei reclame.

Abstrăgènd dela aceste sânt convins, că nu mi se va lua în nume de rău dacă, în împărțirea timpului și a studiilor ici coala voi fi comis unele abateri esențiale dela recerintele formale ale pedagogiei escusându-mi-le prin modesta mea esperiență de până acum pe terrenul scolar, cât și prin împregiurările locale de care am fost silit a ține cont.

Poate că mi se va reflecta că nu am precizat timpul când e de-a se repeți în cor indatinat rugăciuni înainte de prelegere; la ce răspund simplu, că spre acel scop abia se recere mai mult decât vre-o câte-va minute și astfel nu se va stirba întru nimic restul de timp designat pentru celelalte studii.

Ear motivul, pentru care am aflat cu scop, de-a publica această cestiune curat scolară și în jurnalul „Tel. Rom.” e, că cunoscend din propria-mi esperiență, lipsa materială în care se află cei mai mulți confrăți învățatori încât prelângă toată bunăvoința le este imposibil a și prenumera vre-o foaie scolastică, în care cas sânt avisați a împrumută foaia „Teleg. Rom.” spre cetire dela prea on. preoți cari așa cred că cu puține escepțiuni sânt prenumărănți, cu aceste asigurându-vè despre deosebita mea stimă rămân

Sécărămb 3/15 Maiu 1879.

cu tot respectul:  
Alecsandru Tulia m/p.,  
cleric și învăț.

**A. Programa generală**  
a oarelor și a obiectelor de învățământ pentru un învățatoriu la scoala cu IV clase

Obiectele	Clasele				Nrul oarelor de preste sèptemăna a învățatorului
	I.	II.	III.	IV.	
1. Religiuinea	1 1/2	(1 1/2)	1 1/2	1	4
2. Eserciii verbale și memoriale	(1 1/2)	1 1/2	—	—	1 1/2
3. Cetirea și scrierea	2	2	(1)	(1)	5
4. Gramatica rom.	—	1 1/2	1	1	3 1/2
5. Limba maghiară	—	—	(1 1/2)	(1 1/2)	1 1/2
6. „germână	—	—	(1/2)	(1/2)	1/2
7. Comput	1 1/2	1 1/2	1	1	5
8. Istoria Ungariei	—	—	(1 1/2)	(1 1/2)	1 1/2
9. Geografia	—	—	(1 1/2)	(1 1/2)	1 1/2
10. Istoria naturală	—	—	(1)	(1)	1
11. Fisica	—	—	(1)	(1)	1
12. Drepturile civile	—	—	(1)	(1)	1
13. Cant	(1)	1	1	1	1
14. Gimnastica	(1)	1	1	1	1
15. Eserciii și escursiuni de grădinarit	} Vara Sâmbătă d. a. {				1
Suma oarelor a singuraticelor clase	8 1/2	10	14 1/2	14	30

NB! Oarele classelor cuprinse între parenteze determinează, că în acele oare respective clase sunt de-a se instrua deodată, ca așa să se folosească mai bine timpul care ne este disponibil.



B. Programă specială a oarelor pro anul scolastic 1878/9.

Clasele	Luni				Marți				Mercuri				Joi				Vineri				Sâmbătă				Duminică						
	I.	II.	III.	IV.	I.	II.	III.	IV.	I.	II.	III.	IV.	I.	II.	III.	IV.	I.	II.	III.	IV.	I.	II.	III.	IV.							
Înainte de amădi	8—1/2 9	Eserciii verbale			Scrierea cursivă despre cele auzite			Com-put	Scrierea română			Ce-tirea, Scrie	Scrierea română			Com-put	A-scută	Scrierea cursivă despre cele auzite			Ce-tirea	Scrierea română			Ce-tirea, scrie	Scrie-rea	Teme din comput		La biserică		
	1/2 9—9	Scrie-rea	Ce-tirea				Scrie-rea	Gram. ro-mână	Scrierea germană			Scrie-rea	Gram. ro-mână	Teme din comput			Scrie-rea	Com-put	Desemn			Scrie-rea	Ce-tirea	Scrierea română							
	9—1/2 10	Teme din comput			Istoria patriei			Desemn			Com-put	Teme din comp.			Teme din comput			Geografia			Teme din comput			Com-put	Teme din comp.						
	1/2 10—10	Desemn			Cetirea magiară			Se joacă; in timp urit scrie			Teme din comp.	Com-put	Desemn			Gram. ro-mână	Desemn			Drepturile civile			Desemn			Teme din comp.	Com-put	Teme din comp.			
	10—1/2 11	Se joacă; in timp urit scrie			A-scută	Religia			Teme din comput			Istoria naturală			Se joacă; in timp urit scrie			Ce-tirea magiară	Se joacă sau scrie			Ce-tirea	Scrierea germană			Cântări					
	1/2 11—11	Religia	A-scută	Teme din comput			Mergă acasă			Drepturile civile			Se joacă			Religia			A-scută	Religia			A-scută	Teme din comput			Religia	A-scută		Desemnează la mape	
	11—1/2 12	Mergă acasă			Fisica						Gram. ro-mână	A-scută				Istoria patriei						Fisica			Mergă acasă			Istoria naturală		Gimnastica	

După amădi	2—1/2 3	Ce-tirea	Scrie	Scrierea magiară			Eserciii verbale			Desemn			Pausă			Eserciii verbale și memoriale			Scrierea magiară			Com-put	Scrie-rea	Teme din comput		Scoală de repetițiune până la cinci (5) oare							
	1/2 3—3	Scrie-rea	Com-put	Desemn			Scrie-rea	Ce-tirea	Teme din comput			A-scută				Religia			De-semn	Scrie-rea	Gram. ro-mână	Desemnează		Escursiuni și eserciii de grădinărit									
	3—1/2 4	Teme din comput			Geografia			Scrie-rea	Teme din comp.	Cetirea română						Scrierea română			Gram. ro-mână	Teme din comp.			Geografia							Scoală de repetițiune până la 5 oare (vara)			
	1/2 4—4	Cântări						Scrie-rea	Scrie-rea mag.	Gram. ro-mână						Teme din comput			Cetirea română	A-scută	Religia			Scrie-rea mag.									

NB. Claselor III și IV li-se concede timp liber între oarele 10—11 câte 5 minute.

NB. Spațiul tipărit gras determinează timpul clasei sau eventualmintea a claselor în și cu care se ocupă nemijlocit învățătorul; — ear spațiul celalalt determinează timpul claselor, cari se ocupă tăcând.

Aprobată de: **Sabin Piso** m. p., protopop.

Compusă de **Alesandru Tulia**, învățătoriu.

**Bursa de Viena**

din 4 August n. 1879.

Metalicele 5%	67 50
Împrumutul naț. 5% (argint)	68 40
Împrumutul de stat din 1860	126 —
Acețiuni de bancă	826 —
Acețiuni de credit	272 25
Argint	— —
Valuta nouă imperială germană	56 75
London	115 75
Galbin	5 45
Napoleon d'aur (poli)	9 22 1/2

**Economic.**

**Sibiu**, 1 August n. Pro hectolitru: Grâu fl. 6.20—7.—; Grâu secăreț fl. 5.30—5.50; Săcară fl. 3.—3.40; Orz fl. 3.10—; Ovės fl. 2.—2.40—; Cucuruz fl. 3.40—3.80; Mălaiu fl. 4.50—5; Cartofi fl. 1.25—1.55; Semēnță decănepă fl. 9—10; Mazere fl. 6—6.50; Linte fl. 9—9.50; Fasole fl. 5—5.50; pro 50 chilo: Făină de păne fl. 4.50; Slănină fl. 30—35; Unsoare de porc fl. 24—25.50; Sēu brut pro 50 chilo fl. 16; Sēu de luminări fl. 22.50—23; Luminări de sēu 50 chilo fl. 28—28.50; Sēu pun fl. 20—20.50; Fēn 50 chilo fl. 45—50.; Cănepă pro 50 chilo fl. 30—32 Lemne vērtoase de foc pro metru cubic fl. 3.—; Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de vită 40—42 cr.; Carne de vișel 35—42 cr. carne de porc 34—40 cr.; carne de berbece 26—28 cr.; ouă 10 de 20 cr.

**Medias**, 31 Iulie n. Pro hectolitru: Grâu fl. 4.60—5.; Grâu secăreț fl. 4—4.50; Săcară fl. 2.60—3.; Ovės fl. —2.—; Cucuruz fl. —2.75. Semēnță de cănepă cu fl. —; Fasole fl. 4—4.50; mazere fl. —; Cartofi fl. 1.50—2; Fēn fl. 1.—1.60—; cel vechiu; cel nou fl. —; Cănepă fl. 48—50; Slănină pro 100 chilo: fl. 60—65; Unsoare de porc fl. 60—; Sēu de luminări fl. 40—50; Spirt pro grad 9 cr. carne de vită pro chilo 40 cr.; carne de porc 36— cr. carne de berbece 28 cr. —44; ouă 6 de 10 cr. Tērgul de ađi a fost bine cercetat; bucatele s'au urcat în prețuri. Timpul e rece.

**Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”**

**Licitațiuni:** în 29 August și 29 Septemvre imob. lui Iosif Kompradt jun. și soți în Cluj (trib.); în 14 August mobilele ținătoare de masa concursuală a lui Molnar și Comp. în Diosseg (judec. cerc. Székelyhid); în 9 August și 9 Septemvre imob. lui Petru Kirra în Băgaciu; în 4 August și 9 Septemvre imob. lui Ioan Șebeș în Băgaciu (trib. Ibașfalău); în 2 Septemvre și 2 Octomvre imob. lui Nicolau Luca și soți în Turnișor (trib. Sibiu); în 29 August imob. lui Nicolae Chisaliță în Frăna (judec. cerc. Medias); în 8 August imob. lui Alesandru Molnar în Domocoș (trib. Dej); în 9 August imob. lui Andreiu Mogyorosi în S. Mărtinuș (judec. cerc. Sângiors); în

13 Septemvre și 13 Octomvre imob. rămasului după Iacob Ciucean în Reșinar; în 4 Septemvre și 4 Octomvre imob. lui Toma Ciocan și soți în Săcădate (trib. Sibiu); în 3 Septemvre și 3 Octomvre imob. lui Lazar Prasca în Sibiu (trib.); în 6 Septemvre și 6 Octomvre imob. conțelului Gustav Teleky în Deva (trib.); în 25 August și 25 Septemvre imob. lui George Saturetzky în Ribariu (trib. Bistrița); în 16 August imob. lui Danilă Tandy în Csokaly (judec. cerc. Székelyhid); în 6 August și 6 Septemvre imob. lui George Dietrich și soții sale în Biertan (judec. cerc. Medias); în 23 August imob. lui Iacob Hruda în Aiud (judec. cerc.); în 12 August imob. lui Friederic și Elisabeta Bell în Sibiu; în 30 August și 30 Septemvre imob. lui George Facol în Bungenart; în 9 Septemvre și 9 Octomvre imob. lui Nicolau Luca în Sibiu (trib.); în 25 Septemvre și 25 Octomvre imob. lui Alberth Kovats în Samera (judec. cerc. Sângiors); în 16 August și 16 Septemvre imob. lui George Komaromi și soți în Vesăud (judec. cerc. Medias); în 16 August și 16 Septemvre imob. lui Frideric Folberth în Sighișoara (judec. cerc.); în 18 August imob. rămasului după d-na Iosif Săndor în Cluj (trib.) în 27 August imob. d-nei Venzel Ierauschek în Murăș-Oșorheiu (trib.)

Nr. 116 1—3

**CONCURS.**

Devenind vacantă parochia gr. or. din „Federi”, în protopresbiteratul Hațegului, se escrie prin aceasta concurs cu terminul până la 20 August st. v.

Emolumentele sânt:

1. Dela 80 fumuri de case, de fiește care fum câte 1 fl. v. a.
  2. Stolele îndatinat.
- Toate aceste laolaltă compute, dau suma de 200 fl. v. a.
- Doritorii de-a competa la această stațiune parochială, au ași adresa concursule lor înstruite în sensul legii la subscrisul, până la terminul sus însemnat.

Hațeg, la 15 Iulie 1879.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Raț m. p.,  
protopresbiter.

Nr. 67 1—3

**CONCURS.**

Pentru reintregirea parochiei vacante de a III classă din Lăpugiu de jos cu filia Ohaba protopresbiteratul

Dobrei, în înțelesul rezoluțiunei consistoriale dto 28 Iunie a. c. Nr. 1728 B. se escrie din nou concurs, cu terminul până la 19 August a. c. st. v. în carea ăi se va ține și alegerea.

Emolumentele sânt:

1. Casă parochială cu grădină și alte superedificate în materă.
2. Porțiune canonică 18 jug. pământ arătoriu și fēnaț classa I și II.
3. Dela 130 numeri de case, câte două mēsuru de cucuruz nesfărmit.
4. Stola îndatinată Toate aceste emolumente laolaltă compute, dau un venit anual de aproape 400 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa această stațiune au ași adresa concursule lor înstruite în sensul „Stat. org.” și a „dispozițiunilor sinodale” din 1873 la subscrisul, până la terminul indicat.

Deva, 20 Iulie 1879.

În conțelegere cu comitetul parochial.

I. Papiu m. p.,  
protopresbiter și admin.  
Dobrei.

Nr. 244—1879. 3—3

**CONCURS.**

La sunetul părintescului ordin consistorial dto 5 Iunie a. c. Nr. 1504, se escrie prin aceasta concurs pentru pa-

rochia de classa a III Bruiu, ppresbiteratul Nocrichiu-Cincu-mare cu terminul până în 15 August 1879 după care va urma și alegerea.

Emolumentele sânt:

- a) Venitul porțiunei canonice stătătoare în pământ arătoriu și de fēnaț din 8 jugere 1197 □<sup>o</sup>.
- b) Dela 107 familii 88 mēsuru în grăunțe de cucuruz, precum și câte o ăi de lucru cu palma. \*)
- c) Tot dela 107 familii venitele stolere statorite de sinodul protopresbiteral, care toate compute în bani dau o sumă de 401 fl. 4 cr. v. a. ca venit anual, lângă care locuința în odăile scoalei până la o altă rēnduală.

Doritorii de-a ocupa această parochie, au ași asterne petițiunile lor înstruate în sensul statut. org. și a dispozițiunilor provisorice din anul 1873 subscrisului până la terminul indicat.

Nocrichiu în 4 Iulie 1879.

Oficiul ppresbiteral în conțelegere cu comitetul parochial.

Grigoriu Maier m/p,  
adm. prot.

\*) Punctul acesta din eroare a rămas afară din concursul publicat în Nrii 82 și 83.

**UMRATH & COMP. în PRAGA,**

*fabrică de mașini agricole,*

se recomandă prin specialitățile lor renumite prin o **esecutare foarte solidă, umblet ușor mare productivitate și treerat curat a**



**mașinilor de treerat cu brațe și cu vêtej**

pentru 1 până 8 cai sau boi, atăt **locomobile** cât și **stabile**. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse: Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paie, mori pentru sdrobit etc. etc.

Cataloge ilustrate în limbile țerei grătuite și franco.